

“点穴式”防疫精准到位 整体疫情趋稳向好

侨情乡讯

海内外侨胞点赞北京防疫成效

本报记者 严瑜

侨界关注

根据北京市疾控中心7月6日发布的数据，7月5日0时至24时，北京市新增新冠肺炎确诊病例1例。北京市已连续8天出现确诊病例保持在较低的个位数水平，防控形势整体趋稳向好，但疫情传播风险尚在。

来之不易的防疫成果离不开一系列及时果断、精准到位的防控举措。无论是海外侨胞，还是国内侨胞，在接受本报记者采访时，都纷纷表达了对北京有力有效应对疫情反弹的关心与称赞。



7月4日，北京市丰台区组织防疫人员、安全监察部门人员对社区、超市、公共场所进行大规模环境消毒及疫情隐患排查，全力保障市民生活和工作环境安全。图为当天，防疫人员在卢沟桥景区进行环境消毒。

新华社记者 李欣摄

果断行动 堪称模板

谈及北京采取的防疫措施，泰国南部华助中心秘书长魏光磊最大的感受是“很果断”。前段时间，身在安徽老家的他一直通过手机、电视密切关注北京的防疫进展。“新发地聚集性疫情发生之后，北京第一时间进入战时状态，果断调高应急响应级别和防控策略，果断切断一切可能的病毒传播途径，精准防控路线堪称国内防疫模板。”

在北京生活工作的侨胞，侨眷对此感触更加深刻。北京市侨联委员、北京市京律师事务所律师创始合伙人封跃平直言，北京的防疫工作信息透明、溯源迅速、检测有力，让北京的老百姓都吃了一粒“定心丸”。

“新发地发生聚集性疫情之后，政府第一时间公布信息，及时辟谣，避免了人心不安、哄抢物资等情况的出现。此外，一旦出现确诊病例，相关密切接触者都会进行集中医学观察。同时，政府大幅提升核酸检测能力，对重点行业、重点领域、重点地区人员进行核酸检测，这都有助于缓解老百姓的紧张心情。”封跃平说。

北京市疾病预防控制中心副主任庞星火在7月6日的新闻发布会上表示，按照应检尽检、愿检尽检的原则，截至目前，全市核酸采样、核酸检测人数均已超过1100万，核酸检测为迅速发现控制传染源、有效阻断传播链条、防止疫情扩散发挥了重要作用。

“我的母亲已经80多岁，住在北京亚运村附近的一个小区。母亲告诉我，社区严格管控出入人员，执行政策非常到位。与此同时，社区工作人员经常主动联系居民尤其是老人，询问是否需要代买生活物资以及其他帮助，这让我们身在海外的子女特别放心。生活在北京的亲人近来也常和我感叹，政府的防控措施精准细致，实实在在地体现出政府对老百姓的利益和需求的高度重视。”澳大利亚悉尼华夏文化学校校长张晋说。

有的放矢 经验可鉴

庞星火在7月6日的发布会上介绍，当前北京疫情防控形势趋稳向好，先后对54个小区解除封控管理。在此之前，北京市公安局副局长潘绪宏表示，在继续保持对中高风险地区严管严控的基础上，自7月4日起，北京市低风险地区人员出京不再要求持有核酸检测阴性证明。

“通过一系列反应迅速、防范有力的防疫举措，同时吸取此前武汉战疫的经验，北京在这么短的时间内控制住疫情，这是值得称道的。而且，北京进行风险级别划定，采取‘点穴式’防控，减少对人民生活的影响，有的放矢。”美国外交关系委员会全球卫生问题高级研究员黄广忠说。

中国侨商联合会理事长、德迈国际产业集团董事长施乾平也认为，北京的防疫成效值得点赞。“新发地聚集性疫情发生之后，北京没有慌乱，而是及时发现、快速处置、精准管控、有效救治，果断处置的姿态和精准防控的举措让人印象深刻。截至7月6日的最新数据显示，北京连续8天新增确诊病例为个位数，高风险地区仅剩1个，这非常了不起！”

身为美国侨胞的施乾平还关注到，北京此次应对疫情反弹的有效举措获得外媒以及相关领域专家的多方好评。“多国媒体称，北京的防疫经验值得思考，可供借鉴，为各国应对疫情反弹提供了启示。”

“世界卫生组织此前曾发出重要预警称，全球新冠病毒感染仍在继续扩大，一些国家或将出现第二波疫情。有了北京此次精准防控的经历和经验，我们对阻击第二波疫情有了更多信心，也对祖国在疫情防控常态化背景下的经济发展以及家乡亲人的生活工作更加放心。”魏光磊说，这是他与许多侨胞朋友的共识。

投资中国 信心不减

随着北京疫情得到控制，封跃平和同事们的工作已基本回归正常节奏。无论是员工预约核酸检测，还是律所所在的社区开展防疫政策宣讲，都让封跃平感受到政府防疫举措的到位与高效。“我们的心里更有底了。”

不少侨商增加在华投资的计划也未受到疫情影响。相反，北京快速有效、精准防控的一系列举措让他们的脚步迈得更加坚定。

安徽纯源镀膜科技有限公司董事长张心凤是一名新加坡侨胞。前段时间，在国内疫情较为严峻的时刻，他选择从海外“逆行”回国，以最快的速度推进国内企业的复工复产。最近，因为公司的部分业务有北京的合作伙伴，他非常关心北京的防疫工作。“政府采取的措施以及取得的成果都让我们感到很安心。我们能够明显感受到，国内民心稳定，在坚决、果断、严格的防控措施之下，疫情不会对经济秩序以及日常生活造成太大影响。”张心凤说。

作为一名在华耕耘多年的侨商，施乾平有着相似的感受。国内疫情暴发初期，他的企业曾紧急投资转产口罩和口罩机，为国内抗击疫情贡献力量。

“目前，口罩和口罩机这两个生产项目都在正常运转之中，将会持续为疫情常态化防控提供有力保障。虽然疫情尚未完全消除，但是国内常态化疫情防控工作取得的成效带给我们很大的安全感。同时，最新数据显示，6月中国制造业采购经理指数出现回升，这表明中国经济正在逐步回暖。危机带给我们的不止有困难和压力，还有巨大的机会。”施乾平表示，下一步，他将带领集团加大在华投资，除了做好现有的业务板块之外，还将在医疗健康、智慧农业、高端智能装备、新材料等领域持续发力。“我们希望能用实际行动为北京乃至整个中国的防疫成果点赞！”

中国驻法大使与侨界视频座谈

近日，中国驻法国大使卢沙野与旅法侨界举行视频座谈会。来自巴黎的法国华侨华人会、潮州会馆、广东会馆、法国中国和平统一促进会、法国青田同乡会等约40个侨团以及来自里昂等地部分侨团的代表出席会议并发言。

卢沙野表示，中国国内疫情防控阻击战取得重大战略成果，统筹推进疫情防控和经济社会发展。他说，中国疫情防控阻击战取得的重要成绩离不开旅法同胞的鼎力支持，他再次向全体旅法同胞致以最真诚的感谢和最崇高的敬意。

法国华侨华人会主席任俐敏等8名代表详细介绍了疫情期间旅法侨界、零售业、餐饮业、旅游业、传媒业以及华人律师、华人服务中心等行业群体的疫情防控情况，对几个月来祖国和使馆对旅法侨界提供的大力协助表示衷心感谢。大家就疫情对华商经济的影响和下一阶段疫情防控、复工复产计划进行了深入交流。

卢沙野认真听取了侨界代表的介绍，对大家直面挑战、自助互助的精神表示充分肯定。他强调使馆将继续全力维护侨胞健康安全，克服困难做好领事服务工作，尽快恢复领事窗口对外办公，并协调国内有关部门共同应对大家在复工复产方面面临的挑战。

(来源：中新网)

海南侨联办自贸港建设宣讲会

近日，海南省侨联举办《海南自由贸易港建设总体方案》和《民法典》宣讲会。海南省侨联全体机关干部、省侨联下属社团以及在琼的新加坡、泰国、印尼、美国、加拿大、意大利、德国、西班牙等海外侨胞参加宣讲会。

宣讲会邀请中国南海研究院自贸港研究中心主任于涛对《海南自由贸易港建设总体方案》进行专题解读。于涛从《总体方案》出台的背景以及政策、制度体系及推动政策落地等方面进行解读，并结合研究心得以及赴新加坡、阿联酋等国家和地区考察自贸港的启发和体会，深入分析海南的独特机遇、面临挑战和美好愿景，还针对大家普遍关注的若干政策措施作了深入讲解，让与会人员对《总体方案》有了进一步的认知和理解。

海南省律师协会副会长、省侨联法顾委副主任程晓东对《民法典》进行宣讲。程晓东从《民法典》的立法历程、重大意义到民众日常生活中关心的物权、合同、人格权、婚姻家庭、继承、侵权责任等六个方面，结合具体的案例，以深入浅出、以案释法的方式，就大家关心的法律问题进行现场答疑解惑。

(来源：中新网)

青岛侨联“侨界名品直播”开播

日前，由山东省青岛市侨联主办，新侨创新创业青岛联盟、青岛市侨商总会、青岛文艺广播、华人频道、金牛平台、智上企业家平台承办的“侨界名品直播”活动正式启动开播。青岛市侨联党组书记管文宏、侨联主席崔作等出席直播活动，为直播站台带货。

启动仪式上，管文宏指出，当前以直播为代表的新一轮互联网风潮方兴未艾，线上线下加速融合，直播带货飞速崛起，市侨联组织举办此次“侨界名品直播”活动，希望进一步整合侨企资源，搭建创新平台，促进交流合作，服务青岛侨资企业发展，宣传推介侨界名优产品，起到“侨联搭台、侨企唱戏”的良好效果。

参与承办此次活动的青岛创新创业联盟、青岛市侨商总会共汇集了500多家侨资企业，此次首届“侨界名品直播”活动邀请了青岛一批有实力的侨资企业参展，精选了包含食品、家居、美妆、康养等十大品类、计200余种与日常生活密切相关的优质产品，活动采取“线上+线下”相结合的方式，为广大侨界企业家创新搭建一个“直播经济”新平台。

下一步，青岛市侨联还将举办“侨界名品直播”系列活动，帮助侨资企业拓展商机、转型升级、创新创业、共谋发展。

(来源：中国侨网)

华裔青少年云上触摸中华文化

对中国的感情更深了

李典

“孩子们对中国的感情更深了。”看着第一批学生们交上的4000多份与中华传统文化相关的作业，澳大利亚新金山中文学校校长胡培康感慨道。

这些作业是来自澳大利亚新金山中文学校的学生，经历了“亲情中华·为你讲故事”网上夏令营15天的学习后，用中文表达的自己对中华文化的理解。

“以前我只听过孙悟空大闹天宫的故事，这次听了《西游记》才知道，原来齐天大圣是一只石猴，它那么强大的本领也是一天一天练出来的。”夏令营小学员黄之芊站在镜头前，用中文讲出了自己的学习心得。

近年来，中华文化越来越受海外欢迎。在胡培康看来，对华裔青少年来说，学习中华文化不仅增加了一种立身于社会的本领，更是对自己华人身份深入了解的重要途径。

在新冠肺炎疫情蔓延的特殊时期，海外华裔青少年实地探访中国的计划被调整为在云端学习中华故事。中国侨联、浙江省侨联、宁波余姚市侨联于6月中旬分批推出两期网上夏令营，共有577名华裔青少年参与。

“课程内容包括说文解字、姓氏起源、成语寓言、防疫知识等。小朋友通过听故事、线上打卡、互动等方式进行学习。”“亲情中华”余姚侨联第四期12班班主任刘近知介绍。

虽不能亲临中国，学员们还是被博大精深的中华文化深深吸引：“石猴是怎么变成美猴王的？”“1800多年前的才女蔡文姬有哪些才艺？”“昭君出塞体现了中国古代哪项政策？”……“亲情中华·为你讲故事”余姚侨联微信群里，小学员们踊跃回答着老师们抛出的问题。

“如果说以前学习中文是不得不为之，那么经过此次活动，孩子内心深处对中华文化产生了真正的热爱。”黄之芊的妈妈直言，孩子对感兴趣的中文故事反复学习、揣摩和消化，从中感受着中文和中华文化的博大精深和内在魅力。



图为夏令营学生代表吴润天发言。(余姚侨联供图)

“问孩子参加这次夏令营最大的收获是什么，孩子说越来越喜欢中国和中国文化了。”营员张云帆的爸爸亦倍感欣慰，在微信群里和大家分享这一消息。

不仅仅是小学员，如今，高中生们也加入了云上学习中华文化的行列。作为余姚营第二批学员，124名海外华裔高中生营员们相约云端，开启云上“寻根之旅”。

浙江省侨联副主席张维仁表示，网上夏令营让孩子们漫步“云端”，放飞梦想，希望华裔青少年们学有所成，在学习中感受中华文明的博大精深，心系中华、生生不息。

(来源：中新网)



侨乡琼海：盛夏时节农事忙



7月6日是小暑节气，海南省琼海市气温达到35摄氏度左右。农民冒着高温烈日在田里劳作，用辛勤的汗水换取农业增产丰收。

上图：琼海嘉积镇的农民在水田里管理莲花。

左图：琼海嘉积镇的农民在种植花卉。

蒙钟德摄(人民视觉)